

外交部发言人回应“中方有义务敦促俄罗斯在乌克兰问题上作出让步”

美方没有资格告诉中方怎么做 北约至今还欠着中国一笔血债

昨天下午，外交部发言人华春莹主持例行记者会。有记者提问：美国国务院发言人普赖斯就乌克兰问题表示，中国应该尊重国家主权和领土完整原则，中方有义务敦促俄罗斯在乌克兰问题上作出让步，但中俄关系发展方向令人担忧，中俄联合声明表明中国试图利用对俄罗斯的影响来达成两国创造世界秩序的目的。你对此有何评论？

华春莹回应时首先指出：“我

注意到了美国国务院发言人的有关表态。我想首先关于如何尊重国家主权和领土完整，美方恐怕没有资格来告诉中方怎么做！对于国家主权和领土完整，中国人民有着特别真实而深刻的理解和感受。”

华春莹表示，近代以来，中国遭受过八国联军和外国的殖民侵略，对于丧权辱国有着特别悲惨的记忆。就在并不遥远的20多年前，中国驻南联盟使馆被北约轰炸，造成三名中国记者

牺牲、多人受伤，北约至今还欠着中国一笔血债。而且在今天，我们依然面临美国和其所谓“盟友”在涉疆、涉港、涉台的问题上肆意干涉中国内政、破坏损害中国主权安全的现实威胁。中国也还是唯一一个还没有实现祖国完全统一的安理会常任理事国。正因为如此，中国一贯坚决维护联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则，坚决维护国家的主权安全和领土完整，坚决维护国

际公平正义。

华春莹指出，而美国在建国不到250年的时间里，只有不到20年没有对外发动军事行为；而军事干预的名义有时是“民主”，有时是“人权”，有时甚至就编一个假消息！这样的国家对于尊重国家主权和领土完整的理解，肯定和我们是不一样的。对此，国际社会也是十分清楚。

有记者提问：中方是否为俄罗斯提供军事设备？中方是否有

类似的计划，包括向俄罗斯提供其他方面的支持？

对此，华春莹表示：“在这种问题上，中国的做法和美国有质的不同。当我们看到有冲突风险的时候，我们不会主动去向对方提供武器，我们不会像美方给乌克兰提供大量的军事设施设备那样去做。俄罗斯作为一个有实力的大国，也不需要中方或者其他国家提供。”

据新华社

俄罗斯发起“特别军事行动”

乌克兰总统决定与俄罗斯断绝外交关系

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表讲话说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。

普京表示没有占领乌克兰的计划

普京称，俄罗斯军队没有占领乌克兰的计划，但他强调俄罗斯将捍卫自己。

普京说，他有信心俄罗斯军人会履行他们的职责，正义和真理站在俄罗斯一边，俄罗斯军人将专业并勇敢地履行职责。

“无论是谁企图干扰我们，甚至对我们的国家、我们的人民构成威胁，都应当明白，俄罗斯的回击将是迅速的。”普京说。

普京表示，“可能发生的流血事件全部责任将会使统治乌克兰领土的政体感到良心不安”。他还呼吁乌军人不要执行乌政府的犯罪命令、放下武器回归家园。

普京还表示，30年来俄罗斯一直试图就北约不东扩达成协议，但却受到欺骗、施压和讹诈；对于一些专家说美国内部建立了一个“谎言帝国”，他同意这种说法。

普京表示，北约的战车正在移动，靠近俄罗斯边界。

“在面临来自当今乌克兰的持续威胁之下，俄罗斯无法感到安全，也无法发展和生存。”普京说，北约试图控制乌克兰是不可接受的。

普京此前就曾在电视讲话中指明，俄罗斯受到欺骗，北约完成五轮扩大。

乌克兰首都基辅响起空袭警报

综合多家媒体报道，乌克兰多地传出爆炸声。俄罗斯国际文传电讯社24日称，在俄罗斯宣布进行军事行动后不久，乌克兰首都基辅鲍里斯波尔机场区域传出枪声。

美国有线电视新闻网记者在乌克兰基辅与主持人连线时听到传来爆炸声，这名记者称，“我刚刚听到了爆炸声，就在这里，在我身后。”他表示，基辅发生了爆炸。



俄罗斯军用卡车向顿巴斯地区进发。



照片显示，乌克兰首都基辅24日凌晨发生爆炸。



这是2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。

航班跟踪网站发布的信息称，24日早些时候，以色列航空公司一架从特拉维夫飞往多伦多的航班突然掉头飞回乌克兰领空。当日波兰航空公司从华沙飞往基辅的一架民航飞机也在同一时间返回华沙。随后有消息称，乌克兰宣布向民航关闭全国空域。

外媒很快又更新说，俄军登陆乌克兰东南部港口城市马里乌波尔；还有报道称，俄军在敖德萨登陆，但乌克兰武装部队总参谋部在脸书发布的最新声明称，有关俄罗斯军队在敖德萨登陆的信息不属实。

俄罗斯卫星网消息则称，卢

甘斯克“内政部长”顾问表示，民兵正在乌军控制的夏夏季耶市一带作战。

乌克兰总统泽连斯基表态说，俄罗斯对乌克兰的军事设施和边防军人实施打击，乌克兰多地民众听到爆炸声。

随后，有外媒曝出，乌克兰首都基辅响起空袭警报，而据美国有线电视新闻网消息，乌克兰总统办公室提供的一张照片显示，该国首都基辅周四凌晨发生爆炸。

据俄罗斯塔斯社消息，乌克兰国家边防局随后确认，俄罗斯武装力量在白俄罗斯军队支援下，袭击乌克兰与白俄罗斯边境

地区。

乌克兰国家边防局称：“大约凌晨5点，乌克兰与俄罗斯联邦和白俄罗斯共和国之间的国家边界遭到了受到白俄罗斯支持的俄罗斯军队的袭击。”

美国有线电视新闻网还称，袭击发生在乌克兰东部和北部边境多个地区。乌国家边防局说，袭击的目标是边防部队、边防巡逻队和检查站，袭击方使用大炮、重型设备和小型武器。

与此同时，据乌克兰总参谋部消息，俄罗斯武装部队对乌克兰多个城市的机场发动导弹袭击，包括鲍里斯波尔、楚古耶夫、克拉马托尔斯克等多个城市。

俄卫星社最新消息称，俄罗斯国防部表示，乌克兰的防空系统已经失效。

据乌克兰紧急情况部最新消息，乌克兰国民卫队司令部被摧毁。

乌克兰议会批准乌全境实施战时状态

据乌克兰国际文传电讯消息，乌克兰最高拉达（议会）24日投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

报道说，当天共有309名议员参加投票，其中300人投了赞成票，超过通过法案所需的226票。

乌克兰总统泽连斯基在此前发布于社交媒体的视频讲话中说，乌克兰将实施战时状态。他同时表示，希望民众保持冷静，尽量不要外出。

基辅市政府在社交媒体发表声明说，基辅的空中威胁暂时解除，提醒基辅市民如果听到防空警报声响起，立即赶往附近防空设施。

据乌媒报道，乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击，切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

另据塔斯社援引俄罗斯国防部消息报道，乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击，但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭，行动不会威胁到平民。

乌克兰加紧求援

普京发表讲话后，据乌媒报

道，乌克兰总统泽连斯基很快召集国家安全和国防委员会开会。

泽连斯基还分别同美国总统拜登、英国首相约翰逊通话。

据白宫随后的声明，泽连斯基在通话中要求拜登“呼吁世界各国领导人明确反对普京总统的公然侵略，并与乌克兰人民站在一起”。

此外，约翰逊在通电话后表示，英国及盟友将对俄罗斯的行为作出“坚定回应”。

乌克兰官方也请求联合国“尽一切可能停止针对乌克兰的战争”。

多国迅速介入

美国白宫官方网站发表拜登的最新声明，拜登在声明中谴责俄方“选择了一场有预谋的战争”，“俄罗斯要单独对这次袭击造成的死亡和破坏负责”。

拜登还谴责俄罗斯对乌克兰“无端和不正当的攻击”，他还声称“世界将让俄罗斯（对事件）负责”。

加拿大总理特鲁多当地时间23日发表声明，宣布自己将在24日上午同七国集团盟友会晤。特鲁多在声明中谴责俄罗斯对乌克兰的“恶劣攻击”，并称加拿大将对采取“额外行动”。

联合国会议争吵升级

据路透社报道，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·内本齐亚向联合国安理会通报了普京宣布在乌克兰东部采取特别军事行动的消息。内本齐亚根据联合国宪章第51条为俄罗斯的军事行动辩护称，该宪章允许“自卫”。

乌克兰常驻联合国代表谢尔盖·基斯利茨亚恳请联合国安理会“尽一切可能停止针对乌克兰的战争”。“这些机构有责任停止战争。”

联合国秘书长古特雷斯在会议上呼吁俄罗斯“停止进攻乌克兰”。古特雷斯呼吁给和平一个机会，称“已经有太多人丧生”。

据新华社、环球网